

辽宁二地委在西安成立

1946年5月19日,辽宁省分委会第二地委在西安正式成立,被称为“西安地委”。同年12月,辽宁省分委会改为辽西省委,西安地委改称“辽西省委第二地委”,简称“辽西二地委”,下辖西安、西丰、东丰、开原、梨东(今属梨树县)、清原、沈抚联合县(沈阳县、铁岭县、抚顺县各一部分)、海柳清联合县(海龙、柳河、清原各一部分)等县。辖区交通方便,南连沈阳、北接长春、西邻四平、东靠通化,人口密集、物产丰富,是开辟兵源和军需供应的战略必争之地。

党史
1945年底,中共中央东北局面对不断变化的东北局势,便将各级地方党组织和区域化频繁调整。

1945年底,中共中央东北局面对不断变化的东北局势,便将各级地方党组织和区域化频繁调整。11月3日,中共中央东北局根据东北形势的发展和未来战场之变化,成立了辽北省委,下辖双辽(今郑家屯)、怀德(今公主岭)、西安(今辽源)3个地委、3个军分区。当时,“西安地委”被称为“中共辽北省第三地委”,下辖西安、开原、西丰、梨东四县。

1946年初,辽北省委派钟平、杜若衡、魏震五等人来到西安组建地委。2月,中共辽北省第三地委(西安地委)领导机构正式成立,地委书记兼分区政委钟平,副书记兼组织部部长董明,副书记兼分区副政委黄彬森,专署专员杜若衡,副专员魏震五,军分区司令员王叙坤。

1946年5月,东北局决定将辽北省辖区中长途以东各市县与通化省合并,组成辽西省。

同月8日,东北局决定组成辽西省。



分委会,下辖通化、西安、清原3个地委、3个专署、3个军分区。西安地委改称“辽西省分委会第二地委”,辽宁省分委会第二军分区(西安分区),简称“二分区”。19日,中共辽西省分委会第二地委、第二专署、第二军分区在西安正式成立。李砥平任第二地委书记兼第二军分区政委,王树人任第二专署副专员,管松涛任二分区司令员,何善远任第二政委,黄明清任政治部主任。

此时,国民党军队在美国的支持下,已向共产党领导的根据地发动大规模进攻,共产党领导下的军队和人民为了生存,奋起反抗。在全国各大主要战场上,国共双方展开了一场殊死较量。国民党军队首先开始进攻的重点战场就是辽宁省,辽西二地委(西安地委)辖区,就是中共坚持南满军事斗争的重要根据地之一。

在辽西二地委成立的第二天,国民党第五十二军一五九师先遣部队已赶到了西安城外。二地委书记李砥平和司令员管松涛商议后,指示西安县梁北生和东丰县姜敏之两位县长准备撤离县城,到农村打游击战,主要活动区域在西安、东丰铁路两侧广大地区。

1946年10月2日,为了

牵制国民党军队北犯,辽西二地委及二分区指战员与兄弟部队一起发动了西丰战役,取得了歼灭国民党守军一个营的重大胜利。西丰战役后,国民党调来第五十二军二〇七师,向中共辽西二地委辖区展开大举进攻,进行报复性“扫荡”,二地委机关被迫转移到西丰县小四平一带坚持敌后斗争。为了坚决执行陈云同志“坚持南满敌后三大块根据地斗争”的指示,辽西省委决定将独立师(原辽北省保安三旅)所属七、八两个团合并到二分区,并调整充实了二地委、二专署、二分区领导机构。李砥平任地委书记兼军分区政委,邹群峰任组织部长,杨波任宣传部长,王大川任民运部长,王树人为代理专员,彭龙飞任军分区第一司令员,管松涛任第二司令员,何善远任第二政委,李士廉任副司令员,刘振华任副政委,杜荣民任参谋长,韩复东任副参谋长,郑虎畅任政治部主任。

1947年5月,东北民主联军发动夏季攻势,二地委、二分区积极配合民主联军主力部队作战,于5月21日、24日,6月3日,10月1日,相继收复了梅河口、东丰、西安、西丰、清原等县。辽西二地委所属党政机关迁回原驻地西安,开始全面进行建立基层政权、发动群众、开展土改和参军支前等工作。

1947年7月,二分区七、八团整编为一个团,补充给民主联军第四纵队,彭

龙飞、刘振华、何善远等调出二分区。1948年7月21日,辽北省决定撤销西安地委,各县工作归省直接领导。至此,辽西二地委由成立至撤销,历时2年零2个月,胜利完成了创建革命根据地、深入敌后开展游击战争和土改支前的光荣历史使命。

由于西安地处东北中部,属长白山余脉,同松辽平原接壤,是个三角地带,地理位置得天独厚。它以中长途四平至沈阳为界,北跨四梅铁路,东跨沈吉路沈海铁路,四周铁路环绕,可谓交通要塞,且人口稠密、土沃粮丰,是东北的“粮仓”之一。西安县矿产资源十分丰富,尤以煤炭著称,并且有着较雄厚的工业基础及较发达的电力生产能力。

曾驻西安的辽西二地委于1946年5月中旬成立,至1948年7月21日撤销,先后管辖东丰、西安、开原、海龙、西丰、梨东、清原和沈抚联合县8个县。在东北解放战争最艰苦的岁月里,辽西二地委在辽东分局和辽北、吉辽、辽西省委的正确领导下,坚决贯彻执行中共中央和东北局的各项方针政策,充分发动群众,依靠群众,同国民党政权和反动军队进行了艰苦卓绝的英勇斗争,胜利地完成了创建革命根据地、配合我军主力作战和土改支前等任务,为巩固和扩大长白山根据地、为东北解放战争作出了应有的贡献。(市档案馆供稿)

王尽美:尽善尽美唯解放

《人民日报》记者 徐锦庚



王尽美像 新华社发

王尽美生于1898年,原名王瑞俊,山东省莒县大北杏村(今属诸城市)人,是山东党组织早期组织者和领导者,中国共产党创始人之一。

1918年,王尽美考入山东省立第一师范学校。1919年,五四运动爆发。在王尽美等人倡导下,5月,山东学生联合会成立,他被推举为负责人之一。几天后,数千名学生参加反日救国会,王尽美慷慨激昂地演讲一个多小时。

5月23日,在王尽美等起草的罢课宣言号召下,21所济南中等以上学校全部罢课。斗争中,他

与邓恩铭成为挚友。当时,邓恩铭是省立第一中学学生。

为学习研究马克思主义,1920年3月,王尽美到北京大学拜访李大钊。回济南后,与邓恩铭等人发起成立励新学会,创办《励新》半月刊,研究和传播新思想、新文化。

1921年春,王尽美和邓恩铭等发起创建济南中国共产党早期组织。为表达共产主义坚定信念,他激情赋诗:“贫富阶级见疆场,尽善尽美唯解放。潍水泥沙统入海,乔有麓下看沧桑。”他因此改名“尽美”以自励。

1921年7月,王尽美和邓恩铭作为济南中国共产党早期组织代表,赴上海出席中国共产党第一次全国代表大会。这次,王尽美23岁。在王尽美倡议下,1921年9月,济南成立马克思主义学说研究会。1922年7月,中共济南支部成立。

在终日奔波中,王尽美积劳成疾,感染肺结核病,经常吐血。但他仍以带病之身,奔走于济南、

青岛、北京、上海、广州等地,宣传马克思主义,组织发动工人罢工。

1925年4月,王尽美再次来到青岛。当欢庆罢工胜利的锣鼓响起时,他病发倒在工人队伍中。

这年7月,躺在家乡的病床上,王尽美自知时日不多,向母亲说出心愿:回青岛去。他深知,那里有他亲爱的同志,有太多的事要做。

1925年8月19日,王尽美病逝于青岛,年仅27岁。病重期间,他请青岛党组织负责人记录,口授遗嘱:全体同志要好好工作,为无产阶级和全人类的解放和共产主义的彻底实现而奋斗到底。

1961年,董必武经过山东,时距中共一大召开已40年,写下《忆王尽美同志》:“四十年来上逢,南湖舟泛语从容。济南名士知多少,君与恩铭不老松。”

(转自《人民日报》)



今年,这53个老旧小区将被改造

本报讯(记者 刘鹰)5月6日,记者从市住建局了解到,利源花园、电厂小区、煤城新村等53个老旧小区被列入老旧小区改造计划。

涉及老旧小区改造的53个小区总建筑面积为184.49万平方米,将有509栋楼房、25433户居民受益。其中,最少的居民小区是仅有一栋楼

房的十七中家属楼,最多的居民小区是有49栋楼房的东山小区。

据了解,今年老旧小区改造的重点为小区硬化、绿化、亮化,排水系统优化,楼体、楼道粉刷,环卫设施、休闲广场座椅、停车位、非机动车充电桩、无障碍设施、安防系统等项目设施。其中,部分小

区将按照国家和省相关部门要求,实施“海绵城市”改造。

目前,市住建局正在对公共设施落后、影响居民基本生活、居民改造意愿强烈的住宅小区进行全面调查摸底。随后,将结合国家老旧小区改造整治工作计划,申报2022年辽源市老旧小区改造计划。

展现工匠精神 奉献专家智慧

——记吉林省机械装备制造有限责任公司仇福军

本报记者 李及肃

仇福军,1988年9月参加工作,现任吉林省机械装备制造有限责任公司第二加工车间铣工班班长兼辽源市技能大师工作室带头人,辽源市“五一”劳动奖章获得者。他思想积极向上,热爱本职工作,技术水平精湛,工作经验丰富。多年来,为公司的生产加工、技术革新、培养青工等方面作出突出贡献。

仇福军善于发挥主观能动性,经常把自己所学知识和多年积累的工作经验巧妙地运用到实际工作中去,经常开展技术攻关活动,解决生产难题,在煤机生产中发挥了积极作用。装备公司生产的采煤机、掘进机的主要零部件是行星架,该零件主要作用是行星架减速,公司现有设备均为大型数控镗床加工此类零件非常困难而且加工效率极低。他利用法国铣床进行镗工序的试制加工自制一整套胎夹具和适合镗孔用的镗刀杆,凭借他多年的实际经验,终于把行星架的镗工序按期完成,经检验完全符合图纸的设计要求,既提高了工作效率,又为公司节约加工成本上万元;成功利用铣床夹具回装工作台上,旋转机台角度代替磨工序,此种加工方法既保证了产品质量,又极大地提高了生产效率,同时也降低了加工成本。

仇福军积极配合公司工程技术人员完成了六项新产品开发。在生产过程中,作为一线生产工作者凭借多年的实际工作经验和敬业的工

作态度,做到发现问题及时与工艺、设计部门沟通并制定解决方案,共提出合理化建议50余项,被采纳42项,累计为公司创造价值14万余元。

充分利用技能大师工作室,做好“传帮带”,精心培养后备军。为了适应当前的行业发展趋势,培养更多有一技之长的青年技术人才,仇福军把青年员工技术培训纳入工作室的活动中来,并作为重要工作来抓,为企业的发展提供了有力的技术保障。2017年7月,成立了辽源市技能大师工作室。为了适应当前的智能化生产,仇福军利用业余时间组织20名员工开办了数控车床培训班。经过3个月的培训,基本上达到了良好的预期效果,有4人成为车间的技术能手。2018年,为响应公司提出的“师带徒”号召,对4名学徒进行了理论和实际相结合的全方面培训,培训时间长达7个月,收到了良好的效果。

为了响应公司提出的2018年创品牌的号召,仇福军充分发挥工作室的作用,召集了部分一线关键岗位员工进行了多次质量培训,共培训50余人次,使产品质量提高0.5%,为公司提升产品质量实现“品牌创新发展年”目标作出了积极的贡献。

仇福军既有吃苦耐劳无私奉献的劳模精神,又有聪明才智方法创新的工匠精神,多年来为企业的创新发展作出了积极贡献。2017年7月23

日,因MGZX70/330-BWD采煤机交货期突然提前,而该机组的行星减速机构中行星架精镗工序尚未完成。接到紧急任务时,已经是半夜10点多,他及时赶到厂里参加突击会战,一直工作到凌晨4点多,直至完成全部精镗工序,为整机提前交货奠定了基础;2020年5月1日至2日,在MEZ01A0301-1活塞齿条紧急加工突击会战中,他利用假期一天半的时间工作在现场,提前完成4件活塞齿条的全部加工任务,保证了下道氮化处理工序的正常进行,为确保工期赢得了宝贵时间。

仇福军多年来致力于“五小”革新、创新,努力为企业增收节支。至今为止,共承担加工行星架的生产任务50余种,共自制胎夹具、刀杆30余种,并全部投入到生产中,节约资金5万余元。在工作之余,他利用多年来的实际工作经验经常帮助铣床、镗床的同志改制各种刀杆和刀具20余种,他改出的刀具既简单又好,受到车间全体职工的好评。多年来,为车间节约生产成本6万余元。

自参加工作以来,仇福军先后10次被本公司评为“优秀共产党员”,12次被本公司评为标兵,2次被评为矿业集团和煤机公司技术能手,1次被矿业集团命名为劳动模范,荣获辽源市技能大赛和辽源市“五一劳动奖章”各1次。先后荣获“吉林省首席技师”“吉林省技术能手”“吉煤工匠”“辽源市十大工匠”等称号。



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

耄耋之年的房新和曲淑芬除了行动略有不便,二人精神矍铄、思路清晰,讲起曾经的峥嵘岁月滔滔不绝。

上世纪30年代初,房新和曲淑芬先后出生在榆树县(今榆树市)于家屯的侯家屯和唐家屯。

1948年,年仅17岁的房新毅然参军,参加了辽沈战役,亲历了沈阳解放,也成了房家6兄弟中的第三个中国人民解放军战士。1949年6月,他加入中国共产党,同年10月,被调至东北公安警卫队。1950年2月,他又被调至东北人民政府做警卫员。“毛主席出访前苏联,回国时,到满洲里接毛主席的警卫队员中就有我。当时别提有多激动了。”说这话时,房新仿佛还是曾经的那个少年。

1952年,经人介绍,同乡不同村的房新与曲淑芬相识、相知、相爱。1953年,二人正式结婚,从此他们携手同行、伉俪情深,对党和国家饱含深情,对工作忠于职守,对家庭尽心尽力。

婚后,只上过四年小学的曲淑芬,白天到打字所学习打字,晚上到夜校学文化知识。两个月后,她的打字速度就达到了每小时2000字。因此,她很快就被吉林省政府正式录用,成为了一



房新和曲淑芬夫妇翻看老照片,回忆峥嵘岁月。

本报记者 吴培民 摄

名政府机关打字员。“从那开始,我也走上了‘革命’道路,我们俩成为了‘革命夫妻’。”曲淑芬骄傲地说。

1955年,曲淑芬从吉林省政府被调到吉林省公安厅。1957年,东丰县公安局急需一名打字员,曲淑芬作

为下派干部被调至东丰县公安局从事打字、档案管理等工作。“身为一名国家工作人员,组织的安排我应无条件服从。但我还是想向组织提一个小小的要求,既然东丰县缺人,我希望组织能把我的丈夫房新

一同调转。我们愿意为建设东丰奉献全部力量。”曲淑芬接到调转通知后,向组织申请,愿意和丈夫房新一块儿到东丰县。随后,经组织批准,房新和曲淑芬同时被调至东丰县,一个在县民政局,一个在县公安局。从

此,这对来自榆树的下派干部扎根东丰,至今已有64年。

1969年,曲淑芬在东丰县公安局工作期间,在政法干校学习期间光荣入党。从此,“共产党员是块砖,哪有需要往哪搬”,就成了曲淑芬的口头禅。

之后的几十年里,夫妻二人工作上互帮互助,生活上互敬互爱。“对党和国家要忠诚,对社会要有责任担当,心中要有家国情怀”是他们对四个儿子始终如一的要求。在父母的影响下,他们的四个儿子有三个是军人。

1990年,曲淑芬从东丰县计量局退休。1992年,房新从东丰县民政局离休。退休后的近30年里,他们坚持每天读书、看报、看新闻,关心国家大事,关注社会发展。此外,唱红歌《没有共产党就没有新中国》《东方红》,以及背诵建军初期的《三大纪律八项注意》也成了他们生活中的一部分。

现在,88岁的曲淑芬依然是家中的“首长”。她经常对儿孙们讲:“没有共产党就没有新中国,更没有我们今天的幸福生活。咱房家是有20口人的大家庭,更是有11名党员的‘革命家庭’。所以,你们一定要永远听党话、跟党走。党让干啥就干啥!”

公告

辽源市热力集团有限公司职工李杰华、张馨已达到法定退休年龄。我公司依据《中华人民共和国劳动合同法实施条例》第二十一条规定,劳动者达到法定退休年龄的,劳动合同终止。

通知你二人即日起15日内到集团公司提供办理退休手续的相关证件,逾期不到,自行承担法律后果。

辽源市热力集团有限公司
2021年5月10日

解除劳动合同公告

华洪伟:

因你严重违反公司规章制度,已连续旷工26天,给公司造成恶劣影响。多次与你联系未果,根据公司规定,现对你作出解除劳动关系决定,请自通告30日内前来办理离职手续,逾期视为自动解除劳动关系。特此公告。

中金汇通信技术有限公司辽源分公司
2021年5月11日